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Stefan Einhorn 
om medmänsklighet
Det fi nns många skäl att sträva 

efter att bli en god medmänniska 

och det går att träna sig till 

att bli det. Sidan 6-7

Kryckan 
– en mötesplats för utsatta
Här värmer omtanken lika mycket som soppa och brasa. Sidan 4-5

Sportlovsdags!
Åk på skidresa till Romme eller kom med dina 

kompisar till sportlovscupen, en innebandyturnering 

utöver det vanliga. Sidan 10
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 Betraktelse

Dagens samhälle är, för många, stressigt 

och fullt av krav och måsten. Det är så 

mycket som vi behöver hinna med och 

mycket vi behöver prestera för att vara 

lyckade och accepterade som människor. 

Mitt i livets jäkt, arbete, läxor, barn, 

handling, egna intressen har vi sällan tid 

att stanna upp. Vardagen rullar på, utan 

att vi har tid att refl ektera över det.

 Under fastetiden fi nns det möjlighet 

att stanna upp och fundera över livet. 

Var har jag mina mål, vad är det som är 

viktigt för mig, vad lever jag för? Lever 

jag endast för mig själv eller lever jag 

bara för att andra ska ha det bra och 

glömmer mig själv? 

 När jag i fastan avstår från något, så 

kan jag bättre se mitt inre. Den tid som 

blir över när jag t ex avstår från att titta 

på tv eller surfa på Internet, kan jag 

använda till att stanna upp och lyssna på 

vad mitt hjärta säger, vad Guds röst 

 säger i mitt hjärta. Hur är det tänkt att 

jag ska leva mitt liv? Hur kan jag fi nna 

en balans i mitt liv, där alla får sin del 

– där det fi nns tid för mig själv, för mina 

medmänniskor och för Gud? Vad kan jag 

ge och åt vem kan jag ge?

 Att ge handlar inte alltid om pengar, 

att ge av sin tid är mera värdefullt. Den 

tid jag får över när jag avstår från något, 

kan jag ge åt mina medmänniskor eller 

så kan jag behöva 

ge tid åt mig själv.  

 Stanna upp och 

lyssna på vad ditt 

hjärta säger.

Katija Kujansuu
Diakon

Glädjen och festen har sin 
tid, men eftertanken och om-
värderingen har också sin tid. 
Efter julens stora fest och 
innan  påskens glädjefest 
tar vid, så kommer fastan. 
En tid av stillhet, allvar och 
förberedelse. 
En tid som ger mig  möjlighet 
att refl ektera över hur mitt 
liv ser ut.

Att ge
av sin tid

Omslagbild: Stefan Einhorn, foto: Jann Lipka.



Resa till passionsspelen i 
 Oberammergau och Mainau

Församlingarna i Södertörns 
kontrakt arrangerar en åtta 
 dagar lång resa till passions-
spelen i Oberammergau och 
Mainau 7-14 juli 2010. 
På 1600-talet härjade pesten svårt i 

stora delar av Europa. I den lilla staden 

Oberammergau hade halva ortens befolk-

ning avlidit. I ett krismöte beslöt de sty-

rande att uppföra ett passionsspel om 

Jesu liv och leverne, om staden skonades 

från pesten.

 Det berättas att från den dagen var 

det ingen som dog av pest i Oberammer-

gau. Första spelet uppfördes år 1634. På 

senare år har spelen uppförts vart  tionde 

år, nästa gång år 2010.

Resplan
Dag 1 Stockholm – Rostock. Tidig avfärd 

från Stockholm, färja mellan Helsing-

borg – Helsingör och Gedser –  Rostock. 

Under överfarten blir det tid för mat och 

shopping. Övernattning i Rostock.

Dag 2 Rostock – München. Vi fortsätter 

söderut och passerar utan för Berlin, 

Leipzig och Nürnberg. Över nattning i 

München. 

Dag 3 München – Oberammergau/
Garmisch-Partenkirchen. Speldag i Ober-

ammergau – resans höjd punkt! Vi gör ett 

besök i den vackra klosterkyrkan i Ettal, 

innan vi anländer till Ober ammer gau för 

gemensam lunch. Spelen varar mellan kl 

14.30 till 22.30 med paus i 3 timmar för 

middag och shopping. Vi bor på två när-

liggande hotell.

Dag 4 Garmisch-Partenkirchen –  Bregenz. 
Dagens mål är staden Bregenz som  ligger 

direkt vid Bodensjöns östra sida, här 

stannar vi två nätter.

Dag 5 Mainau. Utfl yktsdag kring Boden-

sjön. Dagens utfl ykt går till blomster ön 

Mainau. Här har greve Lennart Berna-

dotte skapat ett blomsterparadis där 

palmer, apelsin- och citronträd, orkidéer 

och tusentals blommor och buskar svarar 

för en sagolik prakt under sommarhalv-

året. Missa inte ett besök i den lilla 

slottskyrkan. 

Dag 6 Bregenz – Hildesheim. Vi lämnar 

Bregenz och färden går norr ut. Övernatt-

ning i Hildesheim strax söder om Hanno-

ver. Sedan mer än 1000 år är staden det 

kulturella centrat mellan Harzbergen och 

Lüneburger Heide. Den historiska mark-

nadsplatsen anses vara en av Tysklands 

vackraste. Domkyrkan och S:t Michaels-

kyrkan med internationellt berömda 

konstverk från ottomanska tiden är ut-

sedda till världskulturarv. 

Dag 7 Hildesheim – Travemünde. På vägen 

till Travemünde stannar vi för ett kort 

besök i Lübeck. Övernattning ombord på 

färjan till Sverige. 

Dag 8 Trelleborg – Stockholm. Vi lägger 

till i Trelleborg på morgonen. Hemresa. 

Pris: 11.990-12.990 kronor per person 

beroende på antal deltagare.  Enkelrums-

tillägg 7 nätter: 1.400 kronor (begränsat 

antal enkelrum, först till kvarn gäller). 

 I priset ingår resa med buss och 

 färjor, 6 övernattningar på hotell i dub-

belrum med dusch och wc, 1 övernatt-

ning i 2-bäddshytt, 6 frukostar, 4 mid-

dagar, 1 lunch dag 3, entrébiljett till 

Passionsspelen, entré till Passions spels-

utställ ningen, textbok (tyska/engelska) 

över spelen och entré till Mainau.

Anmälan görs senast den 31 mars 2009 

till Österhaninge församling, telefon: 

08-555 670 00 (kl 8.30-12). Först till 

kvarn gäller, begränsat antal platser.

Resa

Informationsträff
Lördag 21 februari 

kl 11.00  arrangeras en 

informationsträff kring 

resan i S:t Eskils kyrka, 

Runstens vägen 14.  

Läs mer om passionsspelen på 

www.passionplay-oberammergau.com

Foto: © Passionplay Oberammergau 2000.

3



Per är en av besökarna på Kryckan – en 

mötesplats till stöd för ensamma och 

utsatta i Haninge, som ligger i Vallakyr-

kans lokaler på Sleipnervägen 111. Den 

här gråkalla vinterdagen har Per tittat 

förbi för att ta en dusch, få nya kläder 

och ett mål mat. 

 När vi kommer på morgonen sprakar 

en brasa i öppna spisen. Det är ännu 

ganska glest mellan gästerna, men ett 

gäng har just avslutat sin frukost och 

sitter kvar kring ett bord och pratar. En 

äldre man blir serverad gröt och några 

halvligger i soffan och tittar på morgon-

tv. Det känns som att kliva in i någons 

hem – fast lite rymligare. På borden 

brinner värmeljus och i köket förbereds 

dagens lunch för fullt. Det ska bli ärt-

soppa och ärtorna har lagts i blöt.

Diakoni är medmänsklighet
Karina Gunnarsson är nyanställd i Öster-

haninge församling med huvud ansvar för 

verksamheten på Kryckan. Hon är diakon 

och har tidigare jobbat i Strängnäs stift, 

i Sollentuna församling och inom ano-

rexivården. Förutom sin diakonala ut-

bildning så är hon utbildad terapeut, har 

läst ekonomi och beteendevetenskap. 

Efter bara några veckor säger hon att 

hon stortrivs med att vara just på Kryck-

an – mer nära diakonins kärna kan man 

inte komma, enligt Karina.

 – För mig är diakoni medmänsklighet. 

Att få göra världen lite vackrare. Att 

möta människor där de faktiskt är, här 

och nu, utifrån deras egna förutsättning-

ar. Det går inte att komma ovanifrån 

och säga saker och ting. Man kan inte 

komma med goda råd, saker måste växa 

fram hos människor själva. 

Kryckan – en mötesplats för utsatta
– Kryckan heter inte ”kryckan” 
för inte. Kryckan är en livlina. 
Hit kan jag komma istället för 
att falla igenom totalt. Den håller 
mig uppe, säger Per. Här känner 
man sig hemma. Det är en stor 
gemenskap. Jag och mina 
 kompisar känner oss alltid 
 välkomna hit – alltid och jämt. 
Det är som ett andra hem. 

Medmänsklighet

Kryckan är en mötesplats till stöd för 
ensamma och utsatta i Haninge som har 
öppet tisdag till torsdag varje vecka. 
Hit kommer dagligen  mellan 30-60 
 personer för att äta lunch. Under 
2007 hade Kryckan 5.600 besök. 
 Besökarna är ofta miss brukare eller 
hemlösa, de fl esta kommer från Haninge 
och den över vägande delen är män.

Per, en av Kryckans regelbundna besökare.

Lena Högström serverar gästerna ärtsoppa under lunchen.
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– Det är ett privilegium att få dela en 

annan människas vardag och situation 

som vi gör här, fyller Katija i. Att det 

fi nns det förtroendet. Katija Kujansuu är 

också diakon och har jobbat på Kryckan 

sedan starten för två och ett halvt år 

sedan. 

 De säger att det fi nns exempel på de 

av Kryckans besökare som har rest sig 

och tagit sig ur sitt missbruk. Men det 

går inte att blunda för att missbruket är 

som en vågrörelse för många – vissa 

perioder går det bättre och andra sämre. 

Kryckans uppgift är att fi nnas där och 

stötta. Här erbjuds en plats att vara på, 

medmänsklig kontakt och en möjlighet 

att få sina grundläggande behov tillgodo-

sedda.

 – Jag tror, inte minst, att det är vik-

tigt att bli sedd, säger Katija. Ute i sam-

hället blir hemlösa och missbrukare ofta 

ignorerade, bortsjasade. Här är alla res-

pekterade. 

Här har alla ett värde
På Kryckan fi nns tre anställda och åtta 

frivilligarbetare. I skaran som utgör 

Kryckans nerv fi nns också Lena Hög-

ström, som har arbetstränat på Kryckan 

i drygt ett år. Hon kände inte till Kryckan 

innan, utan blev placerad här genom 

Arbetscentrum. Innan hon började  trodde 

hon att det skulle vara en ganska stökig 

miljö, men det visade sig att hon oroade 

sig i onödan: 

– När man kommer in här så känns det 

inbjudande och trivsamt. Jag förstår alla 

som går här, att man tycker om det här 

stället. Alla har ett värde, du är välkom-

men som du är. Den enda regel som fi nns 

är att man inte får ställa till bråk, vara 

otrevlig. Och inte ta in sprit. Det är res-

pektfullt för alla. Det är högt i tak här, 

på det sättet. 

 – Jobbet här har gett mig så mycket 

positivt. Jag är jätteglad att få vara här, 

säger Lena som just fått sin arbetsträ-

ning på Kryckan förlängd med ytterligare 

tre månader.

 Frivilliga och anställda hjälps åt med 

alla de praktiska uppgifter som fi nns på 

Kryckan – att se till att det alltid fi nns 

kaffe och smörgåsar, förbereda och ser-

vera lunchen, diska, städa… Ett par 

gånger i veckan åker Lena iväg och häm-

tar bröd. Ica Maxi och Malmens bageri 

skänker regelbundet bröd till verk sam-

heten här. Även om Österhaninge försam-

ling bekostar verksamheten, så är de 

frivilliga bidragen mer än välkomna. 

 – För någon vecka sedan kom en 

 kvinna förbi och sa att hon ville ge ett 

litet bidrag. Hon hade med sig en mat-

kasse och vi kunde koka en rejäl kött-

soppa den dagen, berättar Katija.

 Strax före lunch fylls lokalerna. Det 

blir genast kö till soppan. Lena serverar 

alla och frågar om någon vill ha extra 

fl äsk och plockar fram senapen. Det 

märks att det behöver vara några stycken 

som hjälps åt i köket när ruschen kom-

mer. Utanför fortsätter snön att falla, 

men här inne värmer omtanken lika 

mycket som soppa och brasa. Att 

 Kryckan behövs är det ingen tvekan om. 

Text: Charlotte Persson
Foto: Catharina Fredrikson och Charlotte Persson

Medmänsklighet

Vad kan man få hjälp med på Kryckan?
• Duscha, få hygienartiklar, tvätta kläder 

och få nya kläder och skor vid behov. 
• Det fi nns möjlighet att vila på dagtid. 
• Varje dag serveras frukost, lunch och 

fi ka däremellan. Lunchen kostar 20:-, 
men man  betalar efter förmåga. 

• Mindre matpaket om det fi nns mat över.
• Hjälp med kontakter med myndigheter, 

läkare, försäkringskassa och social-
tjänst. Social tjänstens uppsökarteam 
besöker regelbundet Kryckan.

Tar gärna emot: Praktiska herrkläder 
(t ex jeans, tjocka tröjor, skor, strumpor 
och underkläder), hygienartiklar och 
matvaror. Ekonomiska bidrag är också 
välkomna. Den som vill bidra med något 
kan ringa till Kryckan, tel: 777 80 90 
eller bara komma förbi.

Diakonerna Katija Kujansuu och Karina Gunnarsson hälsar besökarna välkomna till Kryckan.

Öppet: Tisdag – torsdag kl 8.00-14.00.
Frukost serveras kl 8.00, lunch kl 12.00.
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Medmänsklighet

Ett hjärta av guld
Vissa ord anses vara så laddade att de sällan används. Det gäller till 
exempel ”medmänniska”. Stefan Einhorn går till botten med ämnet i sin 
senaste bok och anser att det är förknippat med en fråga som alla kan ställa sig:
– Om det inte är min uppgift att vara medmänniska – vems uppgift är det då?

Stefan Einhorn menar att det fi nns 

många skäl att sträva efter att bli en god 

medmänniska och att det går att träna 

sig till att bli det. Han understryker att 

det i dag fi nns vetenskapliga studier som 

stödjer tanken på att vi människor i läng-

den vinner på att vara goda. Flera tester 

med magnetkamera visar att tillståndet 

”god medmänniska” aktiverar ett njut-

ningscentrum i hjärnan.

 – Att visa generositet, uppmuntran 

och samarbetsvilja ger positiva konse-

kvenser, både för individen och för hela 

samhället. Och vi blir lyckliga av bra 

relationer. Genom att utföra goda gär-

ningar är vi med och skapar en bättre 

värld. Ett bra exempel är att arbets-

platser som genomsyras av en god stäm-

ning oftast är mer framgångsrika arbets-

platser, anser Stefan Einhorn. 

 Han tycker att det är en stor utma-

ning och att det innebär ett oerhört an-

svar att vara en medmänniska. Ett be-

römmande ord, en människa som ser en 

annan människas behov och gör något 

för att hjälpa till. Ett besök hos en män-

niska som är sjuk. Listan på goda hand-

lingar kan göras hur lång som helst och 

kan bestå av små som stora insatser.   

 – Den som utför en god handling 

 kanske inte får så stor respons på det han 

eller hon gjort. På sin höjd en glad blick 

eller en nickning som tack för hjälpen. 

 Men en god eller en ond handling kan, 

enligt Stefan Einhorn, få stora konse-

kvenser som vi kanske inte ens blir med-

vetna om, eller får reda på först efter 

lång tid.

Ett bra samhälle
– En enda handling kan göra hela skill-

naden i en annan människas liv. Ibland 

misslyckas vi, ibland lyckas vi, med att 

vara sanna medmänniskor. Av misslyck-

anden kan vi välja att lära något, eller 

inte. En gemensam uppgift för mänsklig-

heten är att skapa ett så gott samhälle 

som möjligt. Och ett gott samhälle defi ni-

eras i sin strävan att ständigt utvecklas i 

en medmänsklig riktning.

 Stefan Einhorn anser att ett av 

nyckel orden för denna utveckling är öd-

mjukhet. För i en gemenskap där vi ser 

våra egna fel och brister har vi också 

förutsättningar att göra något åt dem.

 – Livet består av möten, därmed be-

står livet av en rad möjligheter som vi 

kan utnyttja eller låta gå förlorade.

 I Stefan Einhorns senaste bok, Med-

människor, löper temat som en röd tråd 

uppdelat i korta skönlitterära berättelser. 

Människorna i boken ställs inför olika 

svåra val som är avgörande i möten med 

andra människor. Berättelserna är oer-

hört inspirerande och fl era av dem har 

ett korn av sanning i sig. Berättelsen om 

pojken som bestämde sig för att börja 

plugga går att koppla direkt till förfat-

taren.

 – Jag ansträngde mig inte så mycket i 

skolan. När jag beslöt mig för att plugga 

till en skrivning fi ck jag ett toppresultat 

och mycket beröm av läraren. Mötet med 

läraren var viktigt eftersom han fi ck mig 

att börja bry mig om skolarbetet. Den 

dagen vände det.

Varm i själen
Stefan Einhorn fångar i sin bok olika 

aspekter av medmänsklighet och kärleks-

fulla relationer mellan människor. På ett 

sätt som värmer själen får han läsaren 

att stanna till en smula för att tänka 

igenom sin relation till sina med män-

niskor.

 Stefan Einhorn tycker att vi ibland 

fokuserar på det onda och missar att 

världen är full av goda gärningar. 

 Han kopplar funderingarna om med-

mänsklighet till världsreligionerna och 

menar att omtanken om medmänniskan 

är en återkommande tanke i de olika 

religionerna.

 ”Det är inget statiskt tillstånd att 

vara en medmänniska, det är en process 

som vi aldrig blir klara med. Och de som 

tror sig vara fullkomliga medmänniskor 

har bara att börja från början igen. Den 

fullkomliga människan existerar inte, 

men fantasin om denna individ kan inspi-

rera oss till att gå utöver oss själva och 

bli allt bättre medmänniskor. På detta 

Foto: Jann Lipka
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sätt har religionerna sina 

förebilder: Jesus inom 

kris tendomen, Muham-

med inom islam, Buddha 

inom buddhismen, den 

messiasgestalt inom 

judendomen som ännu 

inte har kommit till jor-

den, och så vidare. Dessa 

ideal kan vi sträva efter, 

i medvetenhet om att vi 

aldrig kan nå ända fram.”,

  skriver han i boken Med män niskor.

 – I religionernas traditioner fi nner vi 

till exempel tanken att alla människor i 

sitt innersta inre är förenade med var-

andra. Skadar jag någon annan skadar 

jag mig själv. Hjälper jag någon annan 

hjälper jag mig själv. Vi är inte bara 

varandras medmänniskor – vi är på sätt 

och vis en.

Eget ansvar 
I boken citerar Stefan Einhorn Rabbi 

Hillel: ”Om jag inte tar vara på mig 

själv, vem skall då bry sig om mig? Men 

om jag enbart tar vara på mig själv, vem 

är då jag?” 

 – Med dessa ord uttrycks det ansvar 

vi har mot oss själva. Vi skapar i mångt 

och mycket vårt eget liv och det är en 

skyldighet som vi aldrig kan lägga över 

på någon annan. Men samtidigt har vi 

ytterligare ett stort åtagande – mot våra 

medmänniskor. I ansvarstagandet för oss 

själva och för vår nästa blir vi medmän-

niskor i ordets djupaste bemärkelse. 

 Stefan Einhorns intresse för humani-

tära frågor har påverkats av hans avlidna 

föräldrars förfl utna och att de försonades 

med ondskan som de drabbades av. Båda 

utsattes för nazisternas förföljelse men 

klarade sig med livet i behåll.

– Temat medmänniska är 

i dag extra viktigt eftersom 

vi befi nner oss i ett livs-

avgörande skede i män-

niskans existens. Mänsklig-

heten har existerat i cirka 

200 000 år. För första 

gången har vi möjlighet att 

få ett slut på svält och krig, 

samtidigt fi nns hotet från 

mass för stö rel se vapen som 

kan förinta hela planeten.

Stefan Einhorn avslutar med att ändra 

på det gamla ordspråket ”Det är tanken 

som räknas”.

 – Det är inte tanken som räknas, utan 

det handlar om vad du gör mot dina med-

människor. 

Text: Anders Myrdal

Kjell Davidsson:

– Tolerant, det tycker 

jag en bra medmänniska 

ska vara. Mycket mer 

än så ska man inte be-

höva säga. Jag tycker 

det säger en hel del.

– Det är en man som är 

väldigt stor, stor som en 

björn. Men han är väldigt 

snäll och kramgo.

Carola Johansson:

– En människa ska vara 

ärlig, snäll och pålitlig. 

Empati är också väldigt 

viktigt.

– Då skulle jag vilja säga 

min syster. Hon är en 

mycket bra med människa!

Johan Camling:

– Ja, de ska vara upp-

riktiga, trevliga och 

 öppna. Och pålitliga, det 

är nästan viktigast!

– Mina goda kompisar 

Christian och Tintin.

Eva Thorild:

– De ska ha empati och 

vara lojala. Man ska 

kunna prata med perso-

nen och de ska vara bra 

på att lyssna. De ska 

inte bara sitta och nicka 

till allt man säger. Man 

ska verkligen kunna se 

att de bryr sig och lyssnar.

– Jag känner en tjej, och en kille också 

för den delen, som ställer upp för mig 

fast de har egna bekymmer och problem. 

Text och bild: 
Nadja Villarreal, praktikant

!

Stefan Einhorn föreläser kring temat ”Konsten att vara en snäll medmänniska” 
torsdag den 26 mars kl 18.30 i S:t Eskils kyrka i Handen. Varmt välkommen!

Stefan Einhorn

Stefan Einhorn är professor i mole-

kylär onkologi och ordförande i etik-

rådet vid Karolinska Institutet samt 

överläkare på Radiumhemmet vid 

Karolinska sjukhuset i Solna. Han är 

också föreläsare och för fattare och 

har gett ut ett fl ertal böcker. Stefan 

Einhorn är son till läkarna Nina 

Einhorn och Jerzy Einhorn och bror 

till läkaren, för fattaren och fi lmaren 

Lena Einhorn, som skrev boken och 

regisserade fi lmen ”Ninas resa” om 

Nina Einhorns upplevelser i Warsza-

was  ghetto, på fl ykt undan nazis-

terna under andra världskriget.

Medmänsklighet

Hur tycker du en bra 
 medmänniska ska vara?

Känner du någon 
som du anser är en bra 
 medmänniska?
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Konsten att vara en snäll medmänniska
Torsdag 26 mars kl 18.30
Finns det någon anledning att göra gott för sina medmänniskor? Vilka konse kven ser 

får våra handlingar för vår om värld och för oss själva? Det handlar om de stora be-

sluten men också om de vardagliga ställningstagandena, om alla de små dilemman 

vi ständigt hamnar i. Att vara en god medmänniska är en stor utmaning och innebär 

ett oerhört ansvar – för en enda handling kan göra hela skillnaden i en annan 

 människas liv.

 Stefan Einhorn är professor i molekylär onkologi och ordförande i etikrådet vid 

Karolinska Institutet samt överläkare vid Radiumhemmet. Han är också före läsare 

samt författare. Hans senaste bok heter Medmänniskor.

Konsten att leva innerligt
Torsdag 16 april kl 18.30
I mitt sökande efter en egen identitet bortom familjeband och sociala förutsättningar 

var det den danske fi losofen Søren Kierkegaard som hjälpte mig att inse att jag kan 

skapa min egen bild av livet, min egen vision av hur jag vill leva mitt liv. Tre centrala 

idéer i hans fi losofi  har inspirerat mig: du har en förmåga att välja, du kan utveckla en 

positiv livshållning och du kan låta Guds närvaro och kärlek inspirera dig. 

”Jag lämnar ingen förmögenhet efter mig, inga titlar och värdigheter, men jag vet var det 
ligger en skatt begraven som kan göra dig rikare än hela världen, och denna skatt tillhör 
dig… Denna skatt är nedlagd i ditt eget inre: det fi nns ett antingen – eller som gör en 
 människa större än änglarna.” 

Søren Kierkegaard, Antingen – Eller II

Ted Harris är präst, teolog föreläsare och en av våra främsta Kierkegaard-experter. 

Han leder även workshops i existentiella frågor, retreater och pilgrimsvandringar. 

Så här tycker deltagarna:

Lou-Lou Hillstad
Vilken workshop deltog du i?
Jag deltog i workshopen ”När livet inte 

blev som vi tänkt oss” hösten 2008.

Hur var din upplevelse av att delta i 
den? Skulle du rekommendera någon 
annan att delta och varför?
Jag rekommenderar varmt denna work-

shop! Det är ett intressant och viktigt 

ämne som tar upp en företeelse de fl esta 

av oss tampas med, var och en på sitt 

eget individuella vis. Att inte negativt 

fastna i det som inte blev eller i det som 

blev fel. Sättet att arbeta med kreativa 

övningar varvat med samtal kändes som 

ett bra sätt att jobba kring detta. 

 En utmärkt kursledare som med var-

lig hand och proffsigt förhållningssätt, 

lotsade oss in i diverse övningar och gi-

vande samtal. Det var en härlig känsla 

att få ta del av de andras berättelser och 

att få delge sina egna. Det fi nns en skatt i 

oss alla som vi kan dela med oss av. Till 

hjälp för andra och sig själv. Här fi ck vi 

”nosa på” verktyg att plocka fram de 

skatterna. Jag skulle vilja kalla skatterna 

medmänsklighet och gemenskap. I det 

svåra hos oss själva kan vi ha stöd i var-

andra och våra berättelser. Här fi ck jag 

Det är som om vår tid lider brist på mötesplatser kring livs frågorna. 
Många människor står själva med sina funderingar och våndor. 
I S:t Eskils kyrka vill vi skapa rum för det goda och öppna samtalet 
människor emellan – en plats där det fi nns utrymme för det 
 viktigaste i livet. Välkommen med på resan!

Öppna föreläsningar
Två torsdagar i vår inbjuder vi 

till öppna föreläsningskvällar 

med intressanta föreläsare.

Ted Harris. Foto: Ester Sorri.

Stefan Einhorn. 
Foto: Amina Manzoor.

Öppna rum
– en mötesplats för livets frågor
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Workshop
Bli den du verkligen är
Vem är du egentligen? Vilka sidor skulle 

du vilja utveckla och ge näring? Lever du 

ett liv som du har valt eller ett liv som 

har blivit, eller kanske någonstans mitt-

emellan? Vad ligger i vägen för att leva 

ett liv mer i samklang med den du är, och 

vad kan du göra för att möta inre och 

yttre hinder?

 Under en helg närmar vi oss de här 

frågorna i en workshop och du får möj-

lighet att utforska din potential, titta på 

möjligheter och hinder. Det blir samtal 

utifrån ämnets frågeställningar, kognitiva 

övningar där vi utforskar viljans bety-

delse, blandat med kreativa övningar där 

vi arbetar med både bild, refl ektion och 

fri teckning. 

 Kursledare är Ann Thörnblad, psyko-

syntesterapeut och skribent. Priset är 

200 kronor för båda dagarna. 

Tid: Lördag 28 mars kl 10-16 och sön-

dag 29 mars kl 12.30-16.30. Anmälan 

senast 20 mars.

En dag i stillhet
I kyrkans öppna rum får vi vara till-

sammans i tystnad, med meditation och 

musik. Möjlighet till massage. Lördag 

23 maj i Jordbro kyrka kl 9.30-16.00. 

Finsk/svenskspråkig. Anmälan senast 

8 maj. Ledare: Eija Alpimaa Magnusson.

Öppna Rum

känna det. Okända för varandra, men 

ändå kända. Vi är ju alla människor, fast 

var och en på sitt eget vis... En helg med 

innehåll som gav mersmak!

Mona Söreke
Vilken workshop deltog du i?
Jag deltog i workshopen ”om självkänsla 

och självbilder” våren 2008.

Hur var din upplevelse av att 
delta i den?
Workshopen med Ann Thörnblad var helt 

underbar och fantastisk! Kändes viktig 

och det blev en sådan fi n gemenskap, 

närhet och medmänsklig kärlek med alla 

i gruppen. Kändes varmt och djupt be-

rörande. Mycket bra, lättförståeliga och 

användbara tekniker för att utforska och 

förstå sitt inre.

Skulle du rekommendera någon 
annan att delta och varför?
Rekommenderar varmt till alla. Världen 

skulle vara ett bättre ställe om alla tog 

sig tid att andas djupt, sluta ögonen och 

lyssna inåt en stund... Vem är jag? Vad 

vill jag? Vart är jag på väg? …en liten 

bra inspirerande början till att ta bättre 

hand om sig själv och andra.

Grupper
Skriva
Att skriva är ett sätt att få syn på sitt liv. 

Hos nästan alla fi nns en längtan att få 

visa vem man är, att få bli en tydlig män-

niska för sig själv och andra – att göra 

sig själv rättvisa. Den som vill ge sig i 

kast med den uppgiften kan knappast 

hitta en effektivare, eller roligare, väg än 

att skriva om sitt liv. 

 Vi träffas 5 ggr under våren, med 

start torsdag 5 februari kl 16.00-18.00 

samt 19.2, 5.3, 19.3 och 2.4. 

Anmälan senast 1 februari. 

Ledare: Carita Wigell 

Samtala
En samtalsgrupp där vi utgår från guds-

tjänstens texter och teman, böner och 

aktuella förbönsämnen. Gruppen kommer 

också att få möjlighet att medverka i 

någon gudstjänst under terminen. Inga 

förkunskaper krävs. 

 Vi träffas 6 ggr, med start torsdag 5 

februari kl 19.00-20.30 därefter ojämna 

veckor fram till 7 maj. 

Anmälan senast 1 februari. 

Ledare: Eija Alpimaa Magnusson

Anmälan
Anmäl dig genom att maila eller ringa:

E-post: osterhaninge.forsamling@

osterhaninge.com

Telefon: 08-555 670 00 (kl 8.30-12.00)

Till föreläsningarna behövs ingen 

 an mälan. 
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Sportlovscupen
Tisdag 24 februari är det dags för den 
populära sportlovs cupen i Vendelsö-
malmshallen – en innebandyturnering 
utöver det vanliga – i samarbete med 
Vendelsö IK.

Gör så här: Alla ungdomar (från 14 år) 

som vill sätter ihop ett lag (helst mixat 

killar/tjejer) tar med sig matsäck och 

beger sig till Vendelsömalmshallen på 

förmiddagen. (Det går bra att komma dit 

utan ett färdigt lag, men med en brin-

nande innebandylusta och så bilda ett lag 

alternativt hoppa in i ett lag på plats.) 

Det har hänt mer än en gång att spelare 

har spelat i ett par olika lag samtidigt för 

att täcka upp. Det är med andra ord inte 

så noga! De lag som vill klär ut sig efter 

eget tema. Det enda kravet är att utstyr-

seln ska tåla innebandy och inte vara 

farlig för motståndarna.

 Det här händer: Vi spelar en traditio-

nell utslagsturnering på två parallella 

banor och de som för tillfället inte spelar 

tittar på, snackar taktik, hejar, käkar 

matsäck eller sköter något annat runt 

omkring. 

 Sambaorkestern rockar loss ordentligt 

på risburkar och annat mellan  matcherna.

 Efter turneringen promenerar vi till 

Vendelsö kyrka och fi rar en Sambaguds-

tjänst och fi kar, sedan är det prisutdel-

ning. Man kan vinna pris för det mesta; 

bästa kämpe, bästa vurpan, bästa lag-

kamrat, fl est utvisningar, årets vinnare, 

årets jumbo, årets mål, årets nästan mål, 

Ung i Haninge

Sportlovsaktiviteter

Idag lever vi nära varann trots att vi bor i olika länder. Vill du förstå 

mer av det globala sammanhanget? Engagera dig mot orättvisorna 

i världen? Lära känna människor från andra länder och kulturer?

Den internationella ungdomsgruppen är för dig som är från 15 år och 

uppåt, kring globala frågor och internationellt arbete i den världsvida 

kyrkan. Ung domarna själva får forma gruppen. Vi brevväxlar med 

ungdomar i vänförsamlingen i Bukoba och arbetar med olika projekt, 

både kortsiktiga och mer långsiktigt. Vi ser fi lm, lyssnar på föredrag, 

äter mat, arrangerar temakvällar och ser utställningar som anknyter till interna tionellt arbete. 

Ungdomsgruppen samarbetar med de andra församlingarna i kontraktet – Tyresö, Dalarö-

Ornö-Utö och Väster haninge-Muskö – och träffas  några gånger per termin. 

Vill du också vara med? Kontakta  Elisabet Hillbratt, telefon 555 670 43, 0768-83 80 85.

Internationell ungdomsgrupp

allt du kan tänka dig som kan inträffa 

under dagen kan ge en utmärkelse. Dess-

utom fi nns det åtråvärda priset ”årets 

kostym” som delas ut till ett helt lag.

 Praktiskt: Cupen pågår mellan kl 

10-18. Anmälan senast 18 februari till 

Magnus Back – magnus.back@osterha-

ninge.com, 08-555 670 44.

Skidresa till Romme
Onsdag 25 februari bär det av på 
 skidresa till Romme för dig som är 
14 år och uppåt. För samlingen står 
för bussresa, liftkort och lunchbiljett. 
Skidhyra och mat därutöver betalar 
del tagarna själva. Vi samlas strax 
före kl 06.00 på morgonen utanför 
S:t Eskils kyrka och är  hemma igen 
runt kl 20.00 på kvällen. 
På bussen dit har vi en enkel morgon-

andakt och sedan fi lmvisning för dem 

som orkar hålla ögonen öppna i den ti-

diga timmen! Väl framme väntar härlig 

skidåkning hela dagen. Alla väljer ned-

farter efter egen förmåga, ibland kanske 

något över sin förmåga, vilket ofta gene-

rerar glada skratt och har man tur också 

ett hederspris för ”årets bästa vurpa” på 

bussen hem. I värmestugan fi nns det 

hamburgare och pasta att välja mellan 

till lunch och i toppstugan fi nns rykande 

varm choklad, för den som vill ta en paus 

i skidåkningen. 

 På hemresan åker blöta mössor och 

täckbyxor av och byts ut mot varma 

fl eecetröjor och rena strumpor. Dagens 

äventyr och vurpor diskuteras hej villt. 

Även på hemvägen blir det någon aktivi-

tet i bussen, innan alla somnar igen. Här-

lig gemenskap och träningsvärk dagen 

efter utlovas! 

 Anmälan senast 18 februari till Maria 

Helena Karlqvist – maria.karlqvist@

osterhaninge.com eller 0768-83 80 29, 

08-504 100 63.

Afrikansk kväll
Den 4 februari kl 18.30 
inbjuder internationella 
ungdomsgruppen till en 
afrikansk kväll för ung-
domar i S:t Eskils kyrka, 
med afrikansk mat, prova 
på trummor och att prova 
afrikansk dans. Utställning 
med olika afrikanska saker 
kommer också att fi nnas.

N
YH

ET!
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Ung i Haninge

I Vendelsö kyrka fi nns en grupp 
bara för tjejer. De ses en gång i 
veckan tillsammans med Julia 
som är diakon och deras ledare.

En eftermiddag i december sitter de och 

tillverkar egna julkort och har precis 

fi kat. Efter en stund går hela gänget in i 

mysrummet och kryper upp i den sköna 

hörnsoffan. Alla tjejer är tolv år och går i 

sexan. De verkar känna varandra ganska 

bra redan trots att gruppen startade i 

höstas. 

Vad gör ni här i tjej gruppen?
Julia: Syftet med tjejgruppen är att 

 tjejerna skall ha en mötesplats och möj-

lighet att ta upp ämnen som är relevanta 

och aktuella för dem. Alla får möjlighet 

att prata och synas i gruppen. Vi arbetar 

utifrån ett kristet perspektiv och män-

nisko syn. Det betyder att det kristna 

budskapet står i centrum. 

Linnea: Vi gör allt möjligt, t ex pratar 

om skolan och killar. Vi har också varit 

på bio och ätit pizza och så har vi lyssnat 

på Friends. Vi pratar om betyg också och 

privata saker, t ex vad vi tycker om var-

dagen, familjen och om mobbning. 

Louise: Vi har startat ett band också, i 

musikrummet. 

Emma: Vi har roligt och skrattar mycket 

ihop.

Linnea: Vi tänder ljus i kyrkan ibland och 

spelar gitarr och piano. Det är trevligt 

att vara här. Vi kan prata bra med var-

andra och blir inte arga. Vi vågar prata 

om saker, även om det är pinsamt. 

Christine: Det är bra här för man får 

träffa nya kompisar. Och det är bra att vi 

är i samma ålder. 

Linnea: Julia är snäll och rar och tar hand 

om oss när vi är här. Det är bra med en 

vuxen, annars skulle vi inte klara oss.

Vad är det bästa med att vara tolv år?
Linnea: Att få börja högstadiet i en ny 

skola. Man känner sig stor. 

Emma: Men man känner sig ändå som 

ett barn, man är ju precis där innan man 

blir halvvuxen.

Matilda: Det är fl er snygga killar i hög-

stadiet och så får man vara uppe längre 

på kvällarna.

Erika: I skolan får man fl er raster och vi 

får jobba med datorer.

Christine: Killarna håller på att bli mer 

mogna, men de är inte riktigt mogna än. 

Vissa fi lmer får man se också.

Linnea: Man kan vara lite coolare och 

tuffare när man är tolv år. 

Louise: Vissa saker får man inte göra 

när man är under tolv år, men man ska 

 glädja sig åt sista året innan man blir 

ton åring. Sen utvecklas man mer.

Den här tidningen handlar bl a om 
att vara en bra medmänniska. 
Vad  betyder det tror ni? 
Sofi a: Att vara bra mot alla runtomkring. 

Linnea: Att vara en medborgare  kanske.

 Tjejerna tittar lite undrande på var-

andra. Medmänniska är ett begrepp de 

inte pratat så mycket om än. De glider 

snabbt över till att vara kändis istället. 

Är det viktigt att vara känd?
Linnea: Ja, det är ju den högsta dröm-

men. Man vill ju bli en sångerska.

Christine: Ja, alla vet vem man är då.

Emma: Jag började nästan gråta när 

Johan Palm åkte ut från Idol.

Sofi a: Känslan av att alla ser upp till en 

och beundrar en. 

Finns det något negativt med att 
vara känd?
Sofi a: Alla paparazzifotografer.

Christine: Man kan bli utnyttjad. Folk 

kanske gillar en bara för att man blir 

känd. 

Erika: Alla vill ha din autograf.

Sofi a: Man hamnar alltid på löp sedeln. 

Hur är det med prylar och kläder, är 
det viktigt att ha det senaste?
Linnea: Man blir ganska populär om man 

har en värsting-TV eller mobil.

 Det är två tjejgäng i skolan, typ plug-

gisar och ett annat som sminkar sig. De 

kallas fjortisar. De har massor av brun-

kräm, mascara och dyra kläder. Och de 

har egna bloggar. Alla vill vara med dem 

som är coola, men vi är en grupp som 

inte sminkar sig så ofta.

Louise: Man hittar ju sitt eget gäng.

Ett ord på vägen
Tjejerna är riktigt pratsugna och pratar 

i mun på varandra. Några räcker ivrigt 

upp sina händer och innan jag går vill de 

gärna skicka med några ord på vägen till 

alla er läsare, stora som små:

Christine: Man ska vara sig själv, inte 

härma alla andra. Man ska vara stolt 

över den man är! 

Linnea: Inte bråka så mycket utan vara 

snäll och positiv, inte negativ.

Sofi a: Om kompisar sätter press på en är 

det bättre att vara med andra som inte 

tvingar en till saker.

Emma: Är det någon som är dum säger 

jag emot.

Christine: Man ska våga, inte vara så 

rädd.

Matilda: Man måste vara modig och 

våga säga nej.

Text och bild: Catharina Fredrikson

Bara tjejer!

Tjejgruppen träffas i Vendelsö 

kyrka på onsdagar kl 15-17. 

Ledare: Julia Presno, telefon 

08-448 38 32, 0733-39 21 44
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 Lokala aktiviteter

 Vendelsö    Vendelsö kyrka. Skomakarv. 18, 136 70 Haninge. Tel 08-448 38 30

 Kontakta oss
Per Hilmer Larsson, distriktspräst 

tel 448 38 33, 0708-34 99 54

Mikael Gyllstedt, ungdomspräst 

tel 448 38 37, 0708-95 37 78

Julia Presno, diakon

tel 448 38 32, 0733-39 21 44 

Ann-Christine Wilund, kantor, vuxen- 

kör, tel 448 38 31, 070-746 73 82 

Kamilla Arlestrand, kantor, barnkörer 

tel 448 38 31

Henrik Stenman, församlingspedagog 

tel 448 38 34, 076-20 75 534

Britt Lindberg, förskollärare och före -

 ståndare, tel 448 38 35 

Ninni Winberg förskollärare och för-

samlingsassistent, tel 448 38 35

Susanne Kumlin, barnskötare,

tel 448 38 35

Kyrkvaktmästare, tel 448 38 30

Gudstjänster och 
andakter
Vi fi rar gudstjänst varje söndag kl 11.00 

och kvällsmässa varje torsdag kl 18.30. 

Söndag 8 februari 
kl 11.00 Gudstjänst med små o stora

Per Hilmer Larsson 

Söndag 15 februari
kl 11.00 Gudstjänst med nattvard

Mikael Gyllstedt

Söndag 22 februari
kl 11.00 Gudstjänst. Per Hilmer Larsson

Söndag 1 mars
kl 11.00 Gudstjänst. Mikael Gyllstedt

Söndag 8 mars
kl 11.00 Gudstjänst med små och stora

Per Hilmer Larsson 

Söndag 15 mars
kl 11.00 Temagudstjänst – Regnbågs-

mässa, se notis. Mikael Gyllstedt

Söndag 22 mars
kl 11.00 Gudstjänst med små och stora 

Per Hilmer Larsson. Mellankören och 

Stora kören. Våffl or

Söndag 29 mars
kl 11.00 Gudstjänst med nattvard

Mikael Gyllstedt

Regnbågsmässa
Söndag 15 mars kl 11.00 fi ras regnbågs-

mässa – en gemenskap med och för 

homo-, bi-, trans-, queer- och hetero-

personer. Efter gudstjänsten serveras 

lunch och därefter föredrag. 

Alla är välkomna.

Gillar du att sjunga?
I Vendelsö kyrka fi nns fl era körer, både 

för barn och vuxna. Läs mer på hem-

sidan www.osterhaningeforsamling.se. 

Musiklunch 
Tisdagar kl 12.00-13.00 med lunch till 

självkostnadspris och ett kortare musik-

program. För program, se hemsidan. 

Datum i vår: 13.1, 10.2, 10.3, 21.4, 19.5

Barn- och 
ungdomsverksamhet
Vill du veta mer om våra verksamheter 

för barn och unga? Läs på hemsidan 

www.osterhaningeforsamling.se, ring oss 

eller hämta en folder i kyrkan.

Vendelsö kyrkliga 
 syförening
Föreningen består av Syföreningen och 

Stödstrumporna. Vi handarbetar under 

trevlig samvaro. 

 Syföreningen träffas varannan tisdag 

kl 13.00-15.00, stödstrumporna träffas 

varannan torsdag kl 18.00-21.00. Nya 

och gamla medlemmar är välkomna!

Kontaktpersoner:

Siv Johansson, 070-557 23 01

Britt Lindberg, 0731-54 38 35

Brigitta Ingemarsson 070-752 14 14

Trivselträffar på 
Hagagården
Torsdag 19.2 kl 14.00. Dan Hagelberg 

kommer och sjunger  visor. 

Torsdag 19.3 k 14.00 Ronnie Magnus-

son spelar och sjunger. 

 I vår även följande datum: 16.4, 14.5 

och 11.6. Frågor: Ring diakon Julia 

 Presno 08-448 38 32.

Handla rättvisemärkt!
I Vendelsö kyrka kan du handla rättvise-

märkta varor från länder i Asien och 

Afrika, t ex sjalar, muggar, tvålar, 

smycken, müsli, marmelad, kaffe, te och 

inte minst choklad till tämligen låga 

priser. Rättvisemärkt är en oberoende 

produktmärkning som bidrar till  bättre 

arbets- och levnadsvillkor för odlare och 

anställda i utvecklingsländer. 

Bokbord
Kom gärna in och kika på vårt bokbord! 

Här fi nns andaktsböcker, tankeböcker, 

böcker om personlig utveckling, barn- 

och ungdomsböcker till försäljning. Var-

för inte ge bort en fi n och tänkvärd bok 

som present?

Kyrkpub
En träffpunkt med musik och 

tänkvärt innehåll. Barnpassning.

Fredag 6 mars och fredag 8 maj 
kl 19.00-23.00. 

För program, se hemsidan.
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 Lokala aktiviteter

 Kontakta oss
Präster
Ulla Löfgren, distriktschef, 

555 670 37, 073-405 22 32

Attila Neumerker,

555 670 40, 0708-34 99 48

Carita Wigell,

555 670 39, 0708-72 56 70

Eija Alpimaa Magnusson,

555 670 53, 0709-30 20 25

Magnus Back

555 670 52, 0733-58 82 20

Helena Stenhammar, tjl fr 1 jan

Diakoner
Karina Gunnarsson,

Kryckan Vallakyrkan, 777 80 90

Mona Tonkin 555 670 31,

0733-22 41 83

Församlingspedagog
Elisabet Hillbratt, 555 670 43

Barnverksamhet
Birgitta Ohlsson, Gertrud Eriksson, 

 Helena Andersson, Carina Ekman, 

Anki Bokvist, 555 670 32, 555 670 47

Musik
Catharina Ekeberg, vik. kantor, 

555 670 13

Mikael Fahlstedt, organist, 

555 670 12

   Handen    S:t Eskils kyrka. Runstensvägen 14. Tel 08-555 670 00   |   Öster haninge kyrka, Klockarlötsvägen. Tel 08-500 320 82

Gudstjänster
Varje sön- och helgdag fi rar vi gudstjänst 

kl 11.00 i S:t Eskils kyrka. Fullständigt 

program fi nns i Mitt i Haninge och på 

www.osterhaningeforsamling.se.

Söndag 8 februari
Kl 11.00 Musikgudstjänst Ljus

Carita Wigell, S:t Eskils barn- och ung-

domskörer & Österhaninge kyrkokör

Söndag 15 februari
Kl 11.00 Gudstjänst. Attila Neumerker

Söndag 22 februari
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard

Carl Henrik Widlund

Österhaninge kyrko kör

Onsdag 25 februari
Kl 18.30 Askonsdagsmässa

Magnus Back, Ulla Löfgren

Söndag 1 mars
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard

Carita Wigell

Kl 18.00 Tomasmässa, fi nsk/svensk

Eija Alpimaa Magnusson, Ulla Löfgren

Söndag 8 mars
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard

Magnus Back

Söndag 15 mars
Kl 11.00 Gudstjänst

Attila Neumerker

Söndag 22 mars
Kl 11.00 Gudstjänst

Carl Henrik Widlund

S:t Eskils ungdomskör

Söndag 29 mars
Kl 11.00 Temagudstjänst

Carita Wigell, S:t Eskils lilla barnkör

Musikcafé
Söndag 22 mars kl 18.00. Österhaninge 

kyrkokör med solister och instrumentalis-

ter. Mikael Fahlstedt. Servering. 

Lunchmusik och soppa
Varje onsdag kl 12.00 är det lunchmusik 

med varierat innehåll – för program, se 

www.osterhaningeforsamling.se eller 

annonsering i Mitt i Haninge. 

I vår utökas soppluncherna till varannan 

onsdag kl 12.30. Vårens datum: 

11.2, 25.2, 11.3, 25.3, 8.4, 22.4, 6.5 

och 20.5. 

Gillar du att sjunga?
I S:t Eskils kyrka fi nns fl era körer, både 

för barn, ungdomar och vuxna. Läs mer 

på www.osterhaningeforsamling.se. 

Samtalsgrupp för sörjande
För dig som har mist en anhörig eller vän. Vi samtalar i grupp om sorgen och 

saknaden, om begravningen, tiden före och efter dödsfallet med mera. 

Gruppen samlas i S:t Eskils kyrka i Handen. 

Vi startar regelbundet nya grupper. 

Kontakta Eija Alpimaa Magnusson, 

tel 0709-30 20 25.

Barn- och 
ungdomsverksamhet
Vill du veta mer om våra verksamheter 

för barn och unga? Läs på hemsidan 

www.osterhaningeforsamling.se, ring oss 

på tel: 08-555 670 32/47 eller hämta en 

folder i kyrkan.
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 Lokala aktiviteter

  Jordbro      Jordbro kyrka, Moränvägen 17, 136 51 Haninge. Tel 08-504 100 60

Gudstjänster
Söndag 8 februari 
Kyndelsmässodagen

Kl 16.00 Ljusgudstjänst

Carl Henrik Widlund, Söndagsskola. 

Kyrkfi ka

Söndag 23 februari
Fastlagssöndagen

Kl 16.00 Gudstjänst med nattvard 

 Veronica Willner, Söndagsskola. 

 Kyrkfi ka med semlor.

Söndag 8 mars
Andra söndagen i fastan

Kl 16.00 Gudstjänst med nattvard 

Carl Henrik Widlund, Maria Helena 

Karlqvist, ungdomar, Söndagsskola. 

Kyrkfi ka 

Söndag 22 mars
Jungfru Marie bebådelsedag

Kl 16.00 Gudstjänst med musikal

Veronica Willner, Musikalgruppen, 

S:t Eskils barnkör, Sara Bjäde, 

 Catharina Ekeberg.

Kyrkfi ka med våffl or 

Söndag 5 april
Palmsöndagen

Kl 16.00 Gudstjänst med små & stora, 

nattvard. Veronica Willner, Minisången, 

Musikalgruppen, Audite, barn och ung-

domar. Kyrkfi ka

Småbarnsgudstjänst
Onsdag 11 februari 
Kl 09.00 Småbarnsgudstjänst

Carl Henrik Widlund, Sara, Ulla och 

Barbro. Fika 

Söndagsskola 3-12 år 
På söndagar jämna veckor i samband 

med gudstjänsten kl 16.00 får barnen 

möjlighet att följa med en ledare och lära 

sig mer om kyrkan och Bibeln. I söndags-

skolan får barnen höra berättelser ur 

Bibeln, prata om berättelsen, sjunga, 

måla, dramatisera, tända ljus, be, pyssla 

och leka. Ingen föranmälan behövs. 

Välkommen på 
2 års dopfest! 
Dopfest för alla barn som 

döptes under år 2007.

Lördag 21 februari 

kl 10.00. Brev med inbjudan 

kommer till alla berörda, men boka 

 gärna in dagen redan nu.

Torsdagsträffen
Varannan torsdag kl 09.30 (jämna 

 veckor): 5.2, 19.2, 5.3, 19.3 och 2.4.

Kaffe, smörgås och trevlig samvaro. En 

gång i månaden med program.

Alla är välkomna! Ingen föranmälan.

5.2 Missionsfl yget i Tanzania. 

Barbro Widarsson berättar från sina år 

i Tanzania.

5.3 ”Kvinnor i Bibeln”

Maria Helena Karlqvist berättar.

2.4 Påsken. Veronica Willner visar 

 påsklandskap och berättar.

Tycker du om att 
sjunga?
Kören Audite tar emot nya medlemmar. 

Kom och prova på! Sångglädje & gemen-

skap! Övar på tisdagar kl 19.00-21.00.

Körledare: Sara Bjäde.

Soppa på musik
En onsdag i månaden kl 12.00 bjuder vi 

på en stund med musik, soppa (20:-) och 

trevligt sällskap. 

18.2 På kryss bland visor, Dan Hagelberg

18.3 Jazz och country, Ulrika Goliats 

och Anders Lindgren

Barn- och 
ungdomsverksamhet
Babyrytmik 
för föräldrar och barn 0-2 år
Ett musikaliskt sätt att komma nära sitt

barn. Tisdagar kl 10.00-11.30.  

Anmälan till Sara Bjäde.

Barntimmar 3-5 år
Onsdagar och fredagar kl 9.00-11.30.

Anmälan till Ulla Sunesson.

Minisång 4-6 år
Vi äter mellanmål tillsammans, sjunger

och spelar. Onsdagar kl 14.30-15.30.

Anmälan till Sara Bjäde eller Barbro

Widarsson

Fritids 7-12 år
Tisdag – torsdag kl 13.00-16.00. Här 

kan skolbarnen koppla av och lära känna 

kyrkans tro och traditioner. 

NY! Ung i Jordbro kyrka – UiJK
Ny grupp för dig i åk 6 & 7

Fika, prat, kompisar, mat, Gud, musik, 

fi lm, utsidan och insidan. Tisdagar kl 

16.30-18.00. Vill du veta mer? Ring 

Maria Larsson eller Maria Helena.

14 år och äldre?
Vill du göra något roligt och få nya kom-

pisar? Kom till ungdomsgruppen, tors-

dagar kl 18.30-20.00.  Vi träffas och 

pratar om sådant vi tycker är viktigt i 

livet. Vi gör roliga saker tillsammans, 

t ex lagar mat, pysslar, ser på fi lm, dis-

kuterar, fi kar och avslutar kvällen med 

andakt. Vill Du veta mer? Ring Maria 

Helena eller Carl Henrik.

Musikalgrupp 7-12 år
Kom med och gör en musikal! 

Sång – musik – drama. 

Tisdagar kl 16.00-17.30.    

Anmälan till Sara Bjäde
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 Lokala aktiviteter

Tiistai-tapaamisissa on mukava käydä ja 

keskustella yhdessä toisten kanssa

Tarjolla on rauhallista yhdessäoloa ja 

erilaisia teemoja. Retketkin ovat olleet 

tosi onnistuneita ja mukavia.

 Toimintaan on helppo tulla mukaan. 

Täällä kelpaa sellaisena kuin on! Vähän 

raihnaisenakin voi tulla mukaan. Yh-

dessäolo piristää ja auttaa jaksamaan.

 On juhlallista tulla myös suomenkieli-

seen jumalanpalvelukseen ja kaksikieli-

siin Tuomasmessuihin. Ennen vanhaan 

papit pelottelivat Jumalan rangaistuksel-

la, mutta sellaista ei onneksi ole enää! 

Saarnat ovat mukavampia nykyisin – hy-

viä ja ytimekkäitä.

 Lauluiltoja pidetään kerran kuussa. 

Jokainen saa toivoa mitä virsiä ja tuttuja 

suomalaisia kansanlauluja lauletaan. 

Alkukevään toimintaa St. Eskilin kirkolla
4/2  Filmi-ilta klo 18.00 kuorosalissa

15/2 Jumalanpalvelus klo 15.00

18/2 Lauluilta klo 18.00 kuorosalissa

1/3 Kaksikielinen Tuomasmessu klo 18.00 huom. aika

4/3 Lauluilta klo 18.00 kuorosalissa

15/3 Ehtoollisjumalanpalvelus klo 15.00

8/3  Teemapäivä Ilon huutoja ja sielunrauhaa Tyresössä. Lisää tietoa myöhemmin

Suomenkielistä yhteyttä ruotsin kirkossa

Kaikki jotka haluavat laulaa voivat tulla 

mukaan. Huolet unohtuu kun lauletaan 

yhdessä!

 On tärkeää, että seurakunnassa on 

toimintaa suomen kielellä!

 Ruotsin kielen taito heikkenee mo-

nelta iän myötä ja siksi on erityisen tär-

keää saada puhua suomea. Omat aja-

tukset ja tunteet on paljon helpompi tuo-

da julki äidinkielellä.

 Kieli yhdistää ja tuntuu siltä, että 

suomeksi keskusteleminen antaa paljon 

enemmän.

 Mukaan mahtuu uusiakin osallistujia! 

Tervetuloa joukkoomme!

 Kontakta oss
Veronica Willner, präst och distriktschef, 

0734-25 91 50

Carl Henrik Widlund, präst, 

0734-28 22 66.

Katija Kujansuu, diakon, 

0734-38 36 76, 504 100 66  

Sara Bjäde, kantor, 504 100 65

Ulla Sunesson, assistent i församlings -

arbetet, (barnverksamhet, vuxengrupper), 

504 100 67

Barbro Widarsson, förskollärare,

504 100 67

Maria Larsson, fritidspedagog,

504 100 67

Maria Helena Karlqvist, 
vik. församlings assistent (ungdoms-

verksamhet), 0768-83 80 29 

Maria Olofsson, tj.led.

Vaktmästare, 504 100 60

Vinnare i 
almanackstävlingen
”Året runt i Jordbro kyrka 2008” blev:

Agneta Strokirk-Sundberg (korg med 

julmat), Eva-Lena Rutgersson (frukt- och 

godiskorg) och Kerstin Mossberg (jul-

krubba). Stort grattis!

 Ny tävling fi nns i almanackan ”Året 

runt i Jordbro kyrka 2009”. Lycka till 

alla som vill vara med i den tävlingen!

Österhaningen seurakunnassa asuu paljon ruotsinsuomalaisia. 
 Juuret ovat edelleen Suomessa ja myös täällä on tärkeää tuntea 
 yhteenkuuluvuutta ja saada kuulla ja puhua omaa äidinkieltään. 
Seurakunnassa järjestetään mm. suomalaisia lauluiltoja ja vietetään 
säännöllisesti suomenkielisiä jumalanpalveluksia. Tässä alla kertovat 
Tiistaitapaamiseen osallistuneet ajatuksiaan suomenkielisestä työstä.

  Brandbergen      

Torsdagscafé
Fika och program varje torsdag kl 13.00 

i Brandbergens församlingslokal, 

Jungfruns gata 415. För mer informa-

tion kontakta diakon Mona Tonkin, 

telefon 0733-22 41 83.

 Suomenkielinen toiminta – Finskspråkig verksamhet   

Agneta Strokirk-Sundberg
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Närmare 1300 nomineringsgrupper var med i valet 2005. Utav 

dessa var mer än 1200 lokala grupper, det vill säga att de ställde 

upp i en församling eller samfällighet.

 Den som är intresserad av att ansluta sig till en befi ntlig 

nomi neringsgrupp eller vill starta en ny, hittar information i 

 broschyren ”Att ställa upp i kyrkovalet”. Broschyren fi nns på 

www.svenskakyrkan.se/kyrkoval under nomineringsgrupp. Den 

kan även beställas genom Svenska kyrkans informationsservice 

018-16 96 00 eller svenskakyrkan@ontime.se. 

 Ansökan om att registrera en ny nomineringsgrupp, liksom 

anmälan av kandidater, ska helst göras före 15 april men senast 

den 15 maj 2009. Den som har frågor är välkommen att kon-

takta sitt stift. 

Fakta: För att vara valbar krävs att kandidaten på valdagen 

tillhör Svenska  kyrkan, är döpt i Svenska kyrkan eller annat 

kristet samfund (eller tidigare har varit förtroendevald i  Svenska 

kyrkan), fyller 18 år senast på valdagen, är folkbokförd i det 

område valet gäller (för kyrkomötet gäller att man bara är val-

bar i det stift där man är folkbokförd) och är anmäld som kandi-

dat av en registrerad nomineringsgrupp. Det fi nns några undan-

tag för den som är anställd i Svenska kyrkan.

Notiser

Den 1 november går biskop Caroline 

Krook i pension. Enligt Svenska kyrkans 

kyrkoordning ska en ny biskop utses ge-

nom val i stiftet. Detta val föregås av ett 

provval för nominering av kandidater den 

9 februari. 

 De nominerade är Domprost Åke 

 Bonnier, Stiftsprost Eva Brunne, Stifts-

adjunkt Anna Karin Hammar,  Rektorn 

vid Pastoralinstitutet Sven  Hillert, Stifts-

adjunkt Martin Modéus, Kyrkoherde Lisa 

Tegby och Läraren vid Pastoralinstitutet 

Cecilia Wadstein. 

 Den 21 april sker biskopsvalet. Om 

ingen av kandidaterna får mer än hälften 

av rösterna i den första valomgången, 

genomförs en andra valomgång. Valet 

står då mellan de två kandidater som 

erhållit fl est röster i den första valom-

gången. Den 8 november vigs den nya 

biskopen i Uppsala domkyrka. 

Stockholms Stifts hemsida

Tack för enkätsvaren!
I förra numret av Österhaninge försam-

lingsblad fanns en enkät kring försam-

lingens information – ett stort tack till 

alla som tog sig tid att besvara den och 

för de värdefulla synpunkter ni lämnat. 

Bland dem som besvarat enkäten har vi 

dragit fem vinnare av boken ”Dr Luther 

och Mr Hyde – om tro och makt då och 

nu”. De som fått boken hemskickad är  

Ellen Meijer, Inger Annas, Sirkka-Liisa 

Björkmyr, Heidi Jannergren och Jenny 

Sahlin. 

Fastekampanjen
Var femtonde sekund dör ett barn av 

bristen på rent vatten. Svenska kyrkans 

internationella arbete satsar på att samla 

in 45 miljoner kronor under årets faste-

kampanj. Temat är klimat med fokus på 

vatten som grunden för allt liv och där-

med vårt viktigaste livsmedel. Fastekam-

panjen inleds på fastlagssöndagen 22 

februari och avslutas på palmsöndagen 

5 april. Under förra årets kampanj sam-

lades nästan 39 miljoner kronor in, varav 

3,3 miljoner i Stockholms stift. 

 Ge ditt bidrag på pg 90 01 22-3 
eller bg 900-1223.

Hur går det till att  ställa upp i  kyrkovalet?

Stockholms stift 
väljer ny biskop

Den 20 september 2009 är det kyrko val. 
Då får medlemmar över 16 år vara med 
och välja vilka som ska styra Svenska 
 kyrkan åren 2010-2013.


